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赣学位〔2017〕5号
关于开展2017年江西省博士硕士学位
授权审核工作的通知
各有关高校:
根据国务院学位委员会印发的《博士硕士学位授权审核办法》（学位[2017]9号）和《国务院学位委员会关于开展2017年博士硕士学位授权审核工作的通知》（学位[2017]12号）的要求和部署，为了使我省的学位授权审核工作平稳有序进行，我们研究制订了《2017年江西省博士硕士学位授权点申报指南》（以下简称《申报指南》）和《2017年江西省博士硕士学位授权审核工作方案》（以下简称《审核工作方案》）。2017年5月26日，《申报指南》和《审核工作方案》经江西省人民政府学位委员会第十一次会议审议通过，现印发给你们，正式启动2017年江西省博士硕士学位授权审核工作。请你们结合国务院学位委员会有关文件要求认真贯彻执行。

附件：1. 2017年江西省博士硕士学位授权点申报指南
       2. 2017年江西省博士硕士学位授权审核工作方案
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                         2017年6月2日
附件1

2017年江西省博士硕士学位授权点
申报指南

为了做好2017年江西省博士硕士学位授权点申报工作，根据国务院学位委员会第三十三次会议精神、《学位与研究生教育发展“十三五”规划》，以及国务院学位委员会印发的《博士硕士学位授权审核办法》（学位[2017]9号）和《国务院学位委员会关于开展2017年博士硕士学位授权审核工作的通知》（学位[2017]12号）要求，围绕国家和我省发展战略，结合经济社会发展需求，以及我省学位与研究生教育工作实际，特制定本指南。
一、鼓励申报范围
（一）鼓励申报服务国家创新驱动发展战略、“一带一路”战略、军民融合战略、长江经济带和长江中游城市群等国家战略，哲学社会科学发展战略及与江西省重点发展领域密切相关、社会需求较大、培养应用型人才的学位授权点。
1．与新一代信息技术、生物医药、新型光电、航空制造、节能环保、新能源及智能汽车、新材料、智能装备等战略性新兴产业相关的学位授权点。

2．与改造提升石化、钢铁、有色、建材、纺织、轻工、地矿等优势传统产业相关的学位授权点。

3．与现代金融、软件和信息服务、现代物流、电子商务、工业设计、科技服务、文化创意、总集成总承包、全域旅游等现代服务业和绿色食品、中医养生、养老服务等大健康产业相关的学位授权点。

4．与现代农业、交通、能源、水利等基础性产业相关的学位授权点。

5．与推进思想理论建设、法治建设、社会治理、传承和创新优秀传统文化和红色基因等相关的哲学社会科学类学位授权点。
（二）鼓励博士学位授予单位根据本单位情况积极申报博士学位授权点，特别是我省目前空白的博士学位授权点。
（三）鼓励根据学位授予单位自身办学条件和经济社会发展需求申报江西省空白学科领域硕士学位授权点。以下列出我省一级学科和专业学位硕士学位空白授权点名单供参考。

1．一级学科硕士学位空白授权点

0304民族学、0306公安学、0704天文学、0706大气科学、0707海洋科学、0711系统科学、0813建筑学、0820石油与天然气工程、0821纺织科学与工程、0822轻工技术与工程、0824船舶与海洋工程、0826兵器科学与技术、0829林业工程、0831生物医学工程、0833城乡规划学、0836生物工程、0838公安技术、0908水产、0909草学、1009特种医学、1010医学技术、1301艺术学理论。
2. 专业学位硕士空白授权点

0353警务、0851建筑学、0853城市规划。
（四）鼓励申报以培养应用型人才为主的专业学位授权点。

本次新增学位授权原则上应为与经济社会发展密切相关、社会需求较大、培养应用型人才的一级学科或专业学位类别。鼓励各高校在符合基本条件的基础上，增列应用型学位授权点。其中，新增硕士学位授权点以专业学位授权点为主。

（五）鼓励现有二级学科学位授权点申报一级学科学位授权点。

根据《博士硕士学位授权审核办法》，学位授予单位现有二级学科学位授权点在下次学位授权审核结束后将不再保留。鼓励我省学位授予单位在符合相关一级学科申请基本条件的前提下，将二级学科学位授权点申请新增为一级学科学位授权点。

二、限制申报范围 
对现有授权点较多、研究生培养规模较大、社会需求饱和、就业率较低的一级学科或专业学位类别，原则上暂停新增或限制新增。除原有二级学科学位授权点申报一级学科学位授权点之外，本次授权审核限制新增以下学位授权点。
（一）一级学科硕士学位授权点
0101哲学、0603世界史、1001基础医学、1011护理学、0812计算机科学与技术、1202工商管理
（二）硕士专业学位授权点

0452体育、0453汉语国际教育、1253会计、1351艺术

三、不受理申报范围

（一）国务院学位委员会予以撤销且撤销期未满5年的学位授权点（不包括学位授权点对应调整的）。
（二）军队院校、军事学门类一级学科和军事硕士专业学位授权点。

（三）已有工程硕士专业学位授权类别的，不再受理其新增工程硕士授权领域的申请。待国务院学位委员会进行清理后，另行报备。
附件2

2017年江西省博士硕士学位
授权审核工作方案
根据国务院学位委员会第三十三次会议精神和国务院学位委员会印发的《博士硕士学位授权审核办法》、《关于开展2017年博士硕士学位授权审核工作的通知》要求，为做好2017年江西省博士硕士学位授权审核工作，特制定本方案。
1、 审核工作原则
全面贯彻党和国家的教育方针，围绕国家区域发展战略和经济社会发展，坚持服务需求，提高质量，以推动研究生教育内涵发展为目的，以激发活力为导向，以优化结构为重点，依法依规开展学位授权审核。
（一）服务需求，优化结构。紧密围绕国家和我省发展战略，结合江西经济社会发展需求，统筹规划，科学布局，以优化学科结构为重点，突出按需授权，优先新增服务国家和我省重大战略，以及江西经济社会发展重点领域、空白领域和亟需领域的学位授权。新增硕士学位授权点以应用型为主，重点新增硕士专业学位授权点。
（二）严格程序，保证质量。严格按照国务院学位委员会规定的基本程序开展审核，做到程序规范、公开透明、公平公正；严格按照国务院学位委员会公布的《学位授权审核申请基本条件》进行审核，做到坚持标准，保证质量。同时，加大各环节信息公开力度，自觉接受社会监督。

（三）统筹引导，平稳推进。省学位委员会根据国家学位审核工作的要求，结合我省经济社会发展现状及对高层次人才培养需求，立足我省现有学位授权点的布局情况，研究制订《江西省新增博士硕士学位授予单位立项建设规划》和《2017年江西省博士硕士学位授权点申报指南》。鼓励所有符合《新增博士硕士学位授予单位申请基本条件》的高校申报新增相应学位授予单位，支持在国家层面有较强竞争力的高校作为“按需推荐高校”（ 注：按《新增博士硕士学位授予单位审核工作要求》，没有高校符合新增博士硕士学位授予单位申请基本条件的省份，可按《博士硕士学位授权审核办法》第七条第二款规定，按需择优推荐新增博士、硕士学位授予单位申请高校各1所，此类申请高校简称“按需推荐高校”）推荐到国务院学位委员会。鼓励申报符合经济社会发展需要、特色鲜明、有发展潜力、有利于优化结构、符合本单位办学目标定位要求的学位授权点；限制申报现有授权点较多、研究生培养规模偏大、社会需求饱和、就业率较低的一级学科或专业学位类别。做到精心组织，统筹兼顾，稳步实施，确保学位授权审核工作高效有序。

二、审核工作要求
我省2017年新增博士硕士学位授权审核分为新增博士硕士学位授予单位审核和学位授予单位新增博士硕士一级学科与专业学位类别（以下简称“新增博士硕士学位授权点”）审核（自主审核单位的申请基本条件很高，我省没有高校能达到）。江西省学位委员会负责接收申请和资格审查，做好新增博士学位授予单位与博士学位授权点初审、新增硕士学位授予单位与硕士学位授权点审核等工作。学位授予单位应根据本单位办学基础，结合经济社会发展需求提出学位授权申请，所提申请应经过充分论证，符合本单位的办学目标和学科发展规划，提交材料不得有涉密内容，涉密内容须严格按照国家有关保密规定进行脱密，处理至可公开使用。

根据《关于开展2017年博士硕士学位授权审核工作的通知》精神和国务院学位办的政策解读，除西部地区和民族高校外，凡党中央、国务院文件中明确了执行西部大开发政策的地区所在高校，在申请新增博士硕士学位授予单位和新增博士硕士学位授权点时，申请条件可降低20%。
参与学位授权审核工作的单位和个人要实事求是、廉洁自律、客观公正。对违反评审纪律和材料弄虚作假的学位授予单位，实行“一票否决”，取消该单位当年申请资格，并予以通报批评，对于违反纪律的个人要追究责任，保证学位授权审核工作平稳有序开展。

（一）新增博士硕士学位授予单位审核工作要求
1. 申请范围
新增博士硕士学位授予单位审核只在普通高校范围内进行。申请博士学位授予单位的高校须符合《新增博士学位授予单位申请基本条件》，申请硕士学位授予单位的高校须符合《新增硕士学位授予单位申请基本条件》。
如没有高校符合申请基本条件，江西省学位委员会将按规定，按需择优推荐新增博士、硕士学位授予单位申请高校各1所（即“按需推荐高校”）。
2. 评议程序及方式
（1）学校申请
申请高校依据《学位授权审核申请基本条件（试行）》组织填报《新增博士硕士学位授予单位申请报告》和《申请新增博士硕士学位授予单位简况表》等相关申请材料。
申请高校学位评定委员会对申请材料进行评议，获2/3（含）以上委员同意视为评议通过。申报材料及评议结果需在学校官方网站上向社会公示5个工作日，并对异议进行处理。
公示期满无异议后，申请高校向江西省学位委员会提出申请，提交相关申请材料及本校学位评定委员会评议会议纪要、表决结果等材料，同时准备其他支撑材料，以备核查。
（2）江西省学位委员会核查材料并确定申请资格
江西省学位委员会办公室对申请材料进行形式审查后，将申请材料（包括《新增博士硕士学位授予单位申请报告》《申请新增博士硕士学位授予单位简况表》等）在江西教育网（http://www.jxedu.gov.cn/）上向社会公开10个工作日，并按有关规定对异议进行处理。
公示期满无异议后，江西省学位委员会对申请高校申请材料进行核查，确定符合申请资格的普通高校名单。
（3）江西省学位委员会组织评议
江西省学位委员会组织专家评审组对符合申请资格的高校进行评议，一般不进校考察，获2/3（含）以上成员同意视为评议通过。评审组成员从江西省学位委员会委员、博士学位授权高校负责同志、国务院学位委员会学科评议组成员、全国专业学位研究生教育指导委员会委员中聘请，人数不少于15人。
江西省学位委员会召开会议，根据专家对单位和相关申请学位点的评议意见进行审议表决和择优推荐，提出拟新增博士硕士学位授予单位推荐名单，将推荐名单在江西教育网上公示5个工作日。公示无异议后报国务院学位委员会。
按需推荐高校的评议程序参照上述程序执行。
（4）其他要求
通过新增学位授予单位授权审核的普通高校，必须有一个以上的一级学科或专业学位类别同时通过相应级别的新增学位授权点审核。新增学位授予单位同时申请的新增学位授权点纳入新增博士硕士学位授权点审核一并进行。
实施服务国家特殊需求人才培养项目的试点高校申请新增学位授予单位时，应将特需项目所对应的一级学科或专业学位类别作为新增学位授权点一并申请。
（二）新增博士硕士学位授权点审核工作要求
1. 申请范围
新增博士硕士学位授权点只在具有相应学位授权的学位授予单位内进行，不包括已转制为企业的学位授予单位。博士学位授予单位可申请博士、硕士学位授权一级学科或专业学位类别，硕士学位授予单位可申请硕士学位授权一级学科或专业学位类别。申请学位授权点需满足相应一级学科或专业学位类别的申请基本条件。
高校现有二级学科学位授权点在下次学位授权审核结束后将不再保留，符合相关一级学科申请基本条件的应申请新增一级学科学位授权点。
公安学、公安技术一级学科和警务硕士专业学位类别仅限公安类别院校申请，申请单位在向江西省学位委员会提出申请前，须经公安部同意。
2. 评议程序及方式
（1）学位授予单位申请
学位授予单位依据《学位授权审核申请基本条件（试行）》、《2017年江西省新增博士硕士学位授权点申报指南》组织填报《申请博士学位授权一级学科点简况表》《申请硕士学位授权一级学科点简况表》《申请博士硕士专业学位授权点简况表》等相关申请材料。
学位授予单位学位评定委员会对申请材料进行评议，获2/3（含）以上委员同意视为评议通过。申报材料及评议结果在单位官方网站上公示5个工作日，并对异议进行处理。
公示期满无异议后，学位授予单位向江西省学位委员会提出申请，提交相关申请材料及本单位学位评定委员会评议会议纪要、表决结果等材料，同时准备其他支撑材料，以备核查。申请学科（专业学位类别）如获得授权，以上表格将作为该学科（专业学位类别）参加学位授权点专项评估的重要材料。
（2）江西省学位委员会核查材料并确定申请资格
江西省学位委员会对学位授予单位申请材料进行形式审查后，将学位授予单位申请材料在江西教育网上向社会公开10个工作日，并按有关规定对异议进行处理。
江西省学位委员会对申请新增学位授权点的申请材料进行核查，确定符合申请资格的拟新增学位授权点名单。
（3）江西省学位委员会组织评议
江西省学位委员会组织专家评审组对符合申请资格的拟新增学位授权点进行评议，一般不进校考察，获2/3（含）以上成员同意视为评议通过。根据申请学位授权点类型，专家评审组由一定数量的国务院学位委员会学科评议组成员、全国专业学位研究生教育指导委员会委员组成，每个评审组成员不少于9人。
江西省学位委员会召开会议，根据专家评议意见进行审议表决和择优推荐，提出新增博士硕士学位授权点推荐名单，将推荐名单在江西教育网上公示5个工作日。公示无异议后报国务院学位委员会。
（4）其他要求
学位授予单位申请新增的各一级学科及现有一级学科授权点的学科带头人和学术骨干不能重复，申请新增的各专业学位类别及现有专业学位授权类别的骨干教师不能重复。   

各单位在申请新增学位授权点时，应同时提交本单位《现有学位授权点骨干教师基本情况汇总表》，此汇总表将作为现有学位授权点参加学位授权点合格评估的材料之一。
《博士硕士学位授权审核办法》第27、28条之规定，本次学位授权审核暂不执行，从下次审核开始实施。
三、时间安排
（一）2017年5月下旬召开江西省政府学位委员会第11次会议，审议通过《江西省2017年博士硕士学位授权点申报指南》和本方案；5月底发布《关于开展2017年江西省博士硕士学位授权审核工作的通知》。
（二）2017年7月31日前，各申请单位完成内部申报评审及结果公示工作，并将单位正式行文、相关申报材料、授权审核工作总结报告报省学位委员会办公室。
（三）2017年10月31日前，江西省学位委员会完成全省学位授权审核工作，并将评审结果及相关材料报送国务院学位委员会。
江西省人民政府学位委员会办公室     2017年6月2日印发
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